

李克強出席政協常委會會議：用更多資源補民生短板

香港文匯報訊 據新華社報道，政協第十三屆全國委員會常務委員會第十四次會議9日上午在京開幕，主要議題是學習貫徹中共十九屆五中全會精神。中共中央政治局常委、國務院總理李克強應邀出席開幕會並作報告。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持開幕會。

李克強在報告中說，即將過去的五年，在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，全國上下沉着有力應對各種風險挑戰，經濟社會發展取得重大成就，脫貧攻堅即將如期實現，決勝全面建成小康社會取得決定性成就。特別是今年抗擊新冠肺炎疫情取得重大戰略成果；扎實做好「六穩」工作，全面落實「六保」任務，強調政府要過緊日子，讓人民過穩日子，穩住了就能進一步過好日子，通過及時合理有效宏觀調控，創新實施規模性紓困政策激發市場主體活力，實行財政資金直達機制，在巨大衝擊下保住上億市場主體，穩住了就業和基本民生，經濟率先實現正增長，這殊為不易。

李克強說，我國發展仍然處於重要戰略機遇期，要堅定發展信心，同時做好應對各種困難挑戰的充分準備。

要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真落實中共十九屆五中全會精神，貫徹新發展理念，推動高質量發展，加快構建新發展格局，為全面建設社會主義現代化國家開好局、起好步。

李克強說，要按照《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》部署要求編制好規劃綱要。抓好發展第一要務，把握好宏觀政策有效性和可持續性，深化開放更大激發市場主體活力，促進國內國際雙循環，以創新驅動塑造發展新優勢。

堅持以人民為中心，用更多資源和力量補民生短板、增群眾福祉。

李克強還回答了政協常委們提出的關於鞏固脫貧成果、加強基礎研究、應對老齡化、發展生物質能、加大醫療衛生投入等問題。他希望政協委員們為規劃綱要編制積極貢獻智慧。

汪洋：圍繞制定「十四五」規劃建言資政

汪洋在主持講話中指出，中共十九屆五中全會對開啟全面建設社會主義現代化國家新征程作出了戰略決策，充分體現了中共中央高瞻遠矚、總攬全局、深謀遠慮、運籌帷幄的戰略眼光，充分反映了全國各族人民的根本利益。政協組織和廣大政協委員要認真學習貫徹中共十九屆五中全會精神，把思想和行動統一到以習近平同志為核心的中共中央決策部署上來，緊緊圍繞制定實施好「十四五」規劃建言資政、凝聚共識，為全面建設社會主義現代化國家開好局、起好步，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻智慧和力量。



■ 11月9日，政協第十三屆全國委員會常務委員會第十四次會議在北京開幕，主要議題是學習貫徹中共十九屆五中全會精神。中共中央政治局常委、國務院總理李克強應邀出席開幕會並作報告。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持開幕會。

新華社

國務院發文嚴控疫情風險 檢出陽性須退運或銷毀

進口冷鏈食品不消毒禁上市

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）新冠疫情局部復發以來，北京、大連、青島，到本次的天津疫情，其首發病例均與冷鏈海鮮有關。

為最大程度降低新冠病毒通過進口冷鏈食品輸入風險，國務院聯防聯控機制日前印發進口冷鏈食品預防性全面消毒工作方案。《方案》要求，實現全流程閉環管控可追溯，在進口冷鏈食品首次與我境內人員接觸前實施預防性全面消毒處理，檢測結果為陽性的，按規定作退運或銷毀處理。凡是不能提供消毒證明的，一律不能上市銷售。

自今年6月以來不到半年，內地已有10餘起在冷鏈凍品中檢出新冠病毒陽性的案例。此前，青島疫情在國際首次找到了充分的證據鏈，表明新冠病毒可由物傳人、冷凍條件可長期存活。

專家疑武漢疫情與冷鏈食品有關

北京大學第一醫院呼吸和危重症醫學科主任王廣發對香港文匯報指出，這次《方案》的出台解決了燃眉之急，從近半年的疫情來看，冷鏈產品已是高危因素，建議未來將《方案》的相關原則納入即將修訂《傳染病防治法》的相關條目。他稱，武漢最早病例就發生在海鮮市場，是否與冷鏈食品有關也高度存疑。此外，北京新發地、大連、青島等地也發生了與冷鏈貨品相關的病例，有些可以確定是由污染了新冠病毒的貨品引起。

本次公布的《方案》原則為「全面消殺，嚴防輸入」，並明確了消毒方式，進口冷鏈食品的口岸消毒方式方法由海關確定，入境後的消毒方式方法由地方政府按照《冷鏈食品生產經營過程新冠病毒防控消毒技術指南》及有關規定確定。消毒範圍適用於進口冷鏈食品的裝載運輸工具、產品內外包裝的消毒。

口岸流通市場三環節嚴防控

在口岸環節，檢測結果為陽性的，按規定作退運或銷毀處理；檢測結果為陰性的，海關部門組織指導督促查驗場地經營者或進口企業，對進口冷鏈食品的集裝箱內壁、貨物外包裝實施消毒。

流通環節上，對從口岸放行的進口冷鏈食品，在社會冷庫或企業冷庫倒箱過車、入庫存儲前，相關生產經營單位查驗貨物所附的消毒證明，如未消毒，則在掏箱卸貨時，對該批貨物的集裝箱內壁、貨物外包裝實施消毒。消毒完成後，消毒單位出具該批貨物業經消毒的證明。生產經營單位對需打開外包裝的貨物的內包裝實施消毒。

市場環節上，防止未經過預防性全面消毒處理的進口冷鏈食品進入市場。進一步完善追溯管理，做到所有進入市場的進口冷鏈食品來源可查、去向可追。

近段時間來，中國不斷加大對疫情的防控，王廣發表示，只要我們當前的措施落實到位，這個病毒就一定能夠防控住，尤其是要把防控和檢測目標從原來注重的「人」，擴展到現在的冷鏈食品的「物」。



■ 在市場環節上，進一步完善追溯管理，做到所有進入市場的進口冷鏈食品來源可查、去向可追。圖為11月3日，北京市豐臺區市場監督管理局東高地街道市場監管所的執法人員在核查超市內的進口冷凍食品追溯信息。 新華社

專家：毋須「一刀切」停進口

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）冷鏈食品傳入的高風險毋庸置疑，但停止從疫情嚴重國家進口尚未納入考量。商務部新聞發言人此前曾回應稱，增加食品農產品進口是我國實施積極進口政策的重要內容。多位業內專家也認為，目前毋須對進口冷鏈食品「一刀切」。

事實上，海關總署已針對近期一些國家肉類水產品企業發生聚集性感染疫情，採取暫停其產品進口等措施。據不完全統計，截至9月7日，海關總署已對發生員工感染新冠肺炎的19個國家56家冷鏈食品企業採取了暫停進口。

同時，海關總署於近期加強對進口冷鏈食品的源頭管控，要求向中國出口冷鏈食品的全部105個國家或地區的政府部門做好預防措施，保證輸華食品安全。

專業人士表示，通過各地對於大量樣本的檢測發現，病毒並未在冷凍海鮮食品體內檢出，這說明食品本身被病毒污染的幾率非常小，從病毒通過食品傳播的幾率較小。

因此，專家認為，雖然目前冷鏈依然具有較高的新冠病毒攜帶風險，但中國海量的需求難以得到滿足。如果貿然停止進口，可能會打破供需平衡，引發新一輪的食材漲價，這與中國經濟復甦的總體戰略相悖。防範進口冷鏈食品疫病傳播風險，需從監管部門、食品生產經營者和消費者三方着手，確保疫情防控和食品安全各項措施落實到位。

專業人士表示，通過各地對於大量樣本的檢測發現，病毒並未在冷凍海鮮食品體內檢出，這說明食品本身被病毒污染的幾率非常小，從病毒通過食品傳播的幾率較小。

因此，專家認為，雖然目前冷鏈依然具有較高的新冠病毒攜帶風險，但中國海量的需求難以得到滿足。如果貿然停止進口，可能會打破供需平衡，引發新一輪的食材漲價，這與中國經濟復甦的總體戰略相悖。防範進口冷鏈食品疫病傳播風險，需從監管部門、食品生產經營者和消費者三方着手，確保疫情防控和食品安全各項措施落實到位。